# 我国石油工程监理企业的发展现状浅析

陆杰

中石化江苏监理有限公司

DOI: 10. 12238/j pm. v5i 8. 7055

[摘 要] 石油工程项目的监管对于国家的能源安全和经济发展至关重要,因此监管过程必须严格执行。 只有具备专业知识的石油工程项目监理人员,才能确保整个工程的建设质量,从而提升石油工程建设 项目的整体效益。石油工程项目建设涵盖了石油资源的开采、运输和使用等多个环节,而专业的石油 工程项目监理工作则是保障项目顺利实施和建设质量的基础和前提。

[关键词] 石油工程; 监理; 企业

## Analysis of the development status of petroleum Engineering supervision enterprises in China

Lu Jie

Sinopec Jiangsu Supervision Co., LTD.

[Abstract] The supervision of petroleum engineering projects is crucial to the country's energy security and economic development, so the supervision process must be strictly implemented. Only the petroleum engineering project supervisors with professional knowledge can ensure the construction quality of the whole project, so as to improve the overall efficiency of the petroleum engineering construction projects. The construction of petroleum engineering projects covers the exploitation, transportation and use of petroleum resources, and the professional supervision of petroleum engineering projects is the basis and premise to ensure the smooth implementation of the projects and the quality of construction.

[Key words] petroleum engineering; supervision; enterprise

## 1 石油工程监理企业的高质量发展必须符合时代特征

#### 1.1 监理从业人员结构的变化

自 21 世纪初至今,石油工程监理领域得到了较快发展,表现在诸多层面,诸如年龄分布、教育背景、专业范围以及石油工程实践经历等方面。一批经验丰富的监理专家,那些曾在石油工程监理企业的创立与成长阶段发挥关键作用的人士,已经陆续退休。与此同时,大批量符合现代石油工程监理需求的专业人才,特别是来自高等和中等专业院校的毕业生,持续加入监理行业,使监理行业呈现出年富力强、年轻有为、朝气蓬勃的景象。

监理行业正逐步深入探索全过程石油工程咨询服务领域,并且为了应对未来更加激烈的国际化竞争,监理企业不得不朝着"综合性、多学科交叉、高品质服务、国际化发展"的目标奋进。这不仅是企业发展的方向,也是新时代对监理行业提出的更高标准和要求,其中包括但不限于加强专业知识的学习与积累、人才的系统培养以及专业体系的完善构建,以此来巩固和提升企业的综合实力。

## 1.2 监理企业管理模式的变化

随着互联网和通信技术的迅猛进步,传统的石油工程监理 企业的管理决策和项目监理机构的学习模式已经经历了翻天 覆地的变化。想想看,以前的信息传递方式,文件一个接一个 地传下去,反馈却像蜗牛一样慢,这对企业根据实际情况及时 调整决策极为不利。但现在,有了互联网等新媒体的帮忙,石 油工程监理企业的管理命令可以瞬间传达到每一个项目监理 机构,反馈和执行效果也能立刻收到。信息化时代不仅为石油 工程监理企业提供了提高管理效率的方法,还要求这些企业更 好地适应这个时代的变化。

除此之外,石油工程监理企业还可以利用互联网,积极响应国家对数据要素市场化配置的改革要求,主动参与和利用行业协会、政府机构共同建立的数据交易平台。这样,他们可以更好地挖掘和利用数据平台提供的市场价值,创新工作方式,从中受益。这不仅为监理企业带来了新的发展机遇,也为他们在新时代条件下的发展铺平了道路。

1.3 监理企业外部环境的变化

文章类型: 论文|刊号(ISSN): 2737-4580(P) / 2737-4599(O)

在改革开放的大潮中,监理企业需承担"走出去"的使命,培养敢于创新的思维方式。在跨越省份和区域的合作伙伴关系中,它们应主动拓展和深化监理市场的业务。这样做带来的优势显而易见:首先,它能帮助企业深入了解不同地域对监理服务价值观的见解,促进对行业发展所需的广泛且深入的探讨,从而在不知不觉中提升企业的整体实力;其次,通过在不同地区间的技术和经验交流,可以进一步释放技术这一市场五大要素之一的力量,为监理企业的成长注入活力,同时为技术创新提供有利的外部条件。

技术是企业生产效率长期保持的关键,也是推动企业产值增长的重要力量。当前,我国经济正面临下行压力和复杂多变的挑战,监理企业在这种形势下,应将技术视为稳定发展和创新突破的"基石"与"定盘星"。

## 2 当前,在石油工程项目过程中工程监理的现状及 影响因素分析。

#### 2.1 在监理制度上的形成与发展

在我国,石油工程监理企业承担着对石油工程项目的品质以及进度等重要方面的监管与管理工作。其发展历程可分为三个主要阶段:试点、稳步发展和全面实施。过去三十年的发展证明,我国的石油工程监理制度具有强制实施、模式统一和严格监管等显著特点。同时,该制度实施企业资质与个人资格的双机制,确保了监理工作的专业性。随着实践的不断深入,这些监理制度逐渐形成了标准化体系,对我国石油工程监理和石油工程建设领域的贡献巨大。

2.2 石油工程监理向项目管理转型发展过程中的不确定性 因素分析。

在石油工程监理公司逐步向项目管理型公司转型的过程中,将会出现现行的监理实务与项目管理活动之间的冲突。这些冲突主要集中在以下几个领域:

2.2.1 石油工程监理对项目全过程的控制与监督不全面。

在我国,石油工程监理的实施目前主要集中在施工阶段,这个阶段是整个石油工程的关键环节,施工过程的监管和质量控制。然而,这一做法忽视了项目设计前期和竣工阶段的监理工作,导致在这些关键环节缺乏必要的监督和指导。这种做法无异于忽视了石油工程监理的全面性和系统性,使得整个石油工程在关键环节上存在隐患。

因此,我国石油工程监理应该全面加强,特别是在项目设计前期和竣工阶段,要加强对工程质量和进度的监督和指导,确保石油工程的顺利进行和长期安全运行。

2.2.2项目活动与监理活动存在意识上的差异。

在项目管理的过程中,不少项目经理往往存在着对监理排斥的心态。过程中,不愿遵循监理的规定,不够认真执行监理的指导,将监理单位视作施工现场的异己。他们内心深处监理

工程师仅仅当作现场监督员,没有意识到监理工作其实是推动项目成功的关键措施之一。这种观念上的误解,往往导致了项目执行过程中,与监理单位之间的冲突和摩擦。

#### 3 新时代石油工程监理企业改革发展路径

3.1 加强企业人才建设,提高企业竞争能力

我们的石油工程监理公司有必要对现有的薪酬结构进行 改革,摒弃平均主义的观念,并构建一个全新的绩效薪酬体系。 我们将以绩效考核为基础,按照绩效工资来确定奖金发放比 例。该体系会根据员工的不同职位,例如总监理工程师、总监 理工程师代表、专业工程师和监理员等,考虑他们在我们公司 的服务年数、技术职称、业务能力、责任心和职业道德等因素。 将每个人的工作业绩与他所获得的报酬挂钩,并按一定比例进 行奖金发放。这种方式有助于提高收入分配的明晰度。

我们期望通过这一创新的薪酬体系,能够奖赏那些在职业 道德、知识体系、技术能力、经验、创新精神、对自己工作的 热情和责任心方面表现出色的员工,确保他们获得应得的薪 酬,进而稳固我们的核心团队。

与此同时,我们也计划吸引和培育更多在设计、造价、勘查等相关领域的杰出人才,以增强我们的团队实力,并提升我们在处理石油工程咨询业务方面的专业能力。另外,还需要加强对监理人员的职业道德建设和专业技能培训,以保证监理行业健康持续发展。我们有意构建一个内部的持续教育体系,旨在为监理人员提供关于质量和安全的培训以及新技术的学习机会,从而激励他们进行自我进步。

我们还计划创建创新工作室、劳模工作室和工匠工作室,以完善我们的企业人才孵化机制,从而提高我们团队的创新能力和竞争力。企业追求的目标是构建一个全面的人才培训体系,不断提升我们的服务水平和质量,以增强我们在市场上的竞争力。

#### 3.2 创新企业管理模式,提升企业管理效益

面对自顶向下的改革以及市场的变化,石油工程监理公司需要对其管理策略进行革新。为此,应通过引入"互联网+"思维,构建新型项目管理模式,实现由粗放型向精细化转变。这涉及到适时地调整组织架构,摒弃当前的二级管理方式,并在此基础上,除了人力资源、行政管理、工程、财务和运营等传统部门外,新增全过程咨询、勘察设计和市场营销等部门,以提升企业的业务拓展能力。同时,还要通过信息化手段加强内部控制,提升管理水平和服务质量。各企业也应当思考成立如风险管理委员会和行业研究院这样的智能中心,旨在为企业提供策略性的发展方向和技术支持,并持续跟踪市场的变化,从而提升管理的效率。另外,应将信息化系统纳入到企业整体管理系统中去,通过信息化手段对公司内部信息进行整合与共享。除此之外,企业还需要促进员工诚信机制的建立,以规范

文章类型: 论文|刊号(ISSN): 2737-4580(P) / 2737-4599(O)

其在市场上的行为,并塑造一个良好的企业形象。另外,企业 应通过开展各种培训活动培养专业技术人才,从而为自身创造 更多价值。为了进一步提升企业的管理能力和在行业中的影响 力,企业还需要考虑在适当的时机引入战略或资本投资,以利 用外部资源来增强其竞争力。

#### 3.3 拓展业务服务范围,创新企业服务模式

随着政府在"简政放权、放管优化服务"这一领域的持续改 革,我们正面临一个加强人才储备和拓宽业务领域的绝佳时 机。在新形势下,石油工程监理行业面临着转型升级的重大机 遇。在此过程中,石油工程监理企业不仅需要加强现有的施工 监理服务,还需顺应行业的发展趋势,根据自身的独特优势和 特点,积极探索和拓展新的服务领域和链条,创新服务模式。 更具体地说, 监理业务不应仅仅局限于当前的业务范围, 而应 扩展到产业链的上游和下游,例如提供全过程咨询服务、独立 第三方机构服务等新业务,以实现业务的转型和升级。石油工 程监理行业发展到一定阶段后,其业务范围也将会从传统的石 油工程建设领域逐步扩展至其他领域。石油工程监理公司有能 力通过参与多个行业和地区的联合投标、合作经营、合并与重 组等途径,为政府的公共采购服务、保险机构的委托项目以及 新型融资项目提供石油工程咨询服务。还可在政府投资建设项 目中引入社会资本,为其提供全过程石油工程监理及相关专业 服务。我们提供的服务范围广泛,不仅包括项目建设的可行性 研究、项目策划、勘查设计、项目管理、工程监理、造价咨询、 招标代理,还有项目的运行维护管理等,更进一步,我们还可 以为客户提供建筑信息模型咨询等多种专业服务。除此之外, 石油工程监理公司也应当主动采纳"走出去"的策略,与国外以 及港澳地区的建筑项目展开各种形式和层次的合作,从而增强 其在国际工程咨询服务行业的竞争实力。企业能够通过提供多 样化的石油工程咨询服务来探索新的市场领域,从而增强自身 的核心竞争力和创新能力,确保企业的健康、稳定和可持续发 展。

## 3.4运用智慧技术手段,提升企业服务能力

为了进一步提高石油工程监理服务的总体质量,监理公司 应加大对科技领域的资金投入。这涉及到在监理流程中,以创 新的方式运用智能技术,对监理的技术手段、管理模式、组织 构架以及工作流程进行全面改革。同时还可以利用信息化手段 实现对石油工程信息的有效整合与共享,从而更好地发挥出智 慧工程的作用。采用此种策略,公司可以增强其提供的服务的 品质与效益。监理公司在决策时,应深入考虑其所处行业的独 特性和其独特的管理策略,并视 BIM(建筑信息模型)这种尖 端的信息技术为创新的起点。企业不只是要培训那些致力于 BIM 研究与应用的专家,还需要构建一个融合了 BIM 技术的监 督管理结构和技术体系。我们计划建立一个基于 BIM 技术的信息管理系统,并积极开发和应用大数据、物联网等多种信息技术和资源,目的是构建一个能够满足石油工程监理需求的智能技术应用和管理模式。这种模式旨在推动监理工作向标准化、信息化和智能化方向发展,从而提高监理人员的职责履行能力,并最终达到提供精准监理服务的目标。

3.5 完善公司治理体系和高效组织架构,推动经营效率提升 企业始终致力于优化和完善其治理框架,他们在管理团队 的培训中投注了更多的努力,旨在增强规范操作的自觉性以及 决策和管理的能力。除此之外,这些企业也会邀请顶级的监管 实体,对其未来的发展策略和规划进行深度研究。在过去几年 里,中国的许多公司已经开始尝试实行集团化经营模式。他们 针对公司所涉及的多个业务领域、全面的产业链布局以及全国 范围内的发展战略,进行了集团化管理模式的深入研究。通过 根据专业领域、地理位置或职能来划分各个事业部,他们明确 了集团化管理的具体工作方向和组织结构。这些公司已经形成 了相对稳定而成熟的业务体系,并且积累了丰富的项目管理经 验。他们构筑了一个经营和生产运营管理体系,该体系以满足 客户的需求为核心,并以项目的有效运作为中心。他们将项目 管理与石油工程咨询业务相结合,并在此基础上建立起一套行 之有效的激励体系。企业经过持续的组织架构调整、管理模式 的完善、工作流程的优化以及激励机制的优化,发展成为一个 多管理维度的石油工程设计监理集团公司。

#### 4 结语

在全球市场竞争日益加剧的今天,监理企业如何能够在石油工程项目管理中发挥应有的作用,以及如何更有效地促进监理企业向项目管理型企业的转变,已经成为当代研究的重要议题之一。面对发展与机遇的挑战,监理企业必须采纳创新思维,扩大其石油工程监理领域的发展潜力,全面提升石油工程管理的应用能力。

#### [参考文献]

[1]陈锦泉.关于新时代工程监理企业改革发展的思考[J]. 建设监理, 2021, (08): 5-7+16.

[2]马骏魁, 高春勇.对新时代工程监理企业发展的思考[J]. 建设监理, 2020, (08): 63-64+73.

[3]陈东升,魏建国,周密,等.新形势下工程监理企业发展的约束和挑战研究[J].公路与汽运,2020,(03):149-151+155.

[4] 堵瑞瑞.探索工程监理企业的业务拓展[J].企业科技与发展,2019,(11):273-274.

[5]卢本兴, 钟才根.工程监理企业管理探索与实践[J].建设监理, 2019, (02): 32-34.